

“难”字当头， 中小微企业如何解困局、育新机？

2020年上半年，不少企业特别是中小微企业，无疑“难”字当头。面对疫情带来的开工延迟、资金紧张、需求萎缩等重重压力，企业如何解困局、育新机？

记者近日在多地采访看到，从中央到地方，一系列政策措施正为市场主体“雪中送炭”，企业自身也在奋力突围、寻找破题之路。

“疫情给企业关上了‘一扇门’，又打开了‘几扇窗’”

7月的泉州，持续高温。

“市场总是万千变化，今年却始料未及。”回忆疫情带来的困境，在商海摸爬滚打了半辈子的洪建库，似乎仍能感觉到当时的寒意。

他带领的七彩狐泳装集团，此前连续20多年实现出口增长，但今年上半年，却遭遇外贸订单急剧下滑。

面对突如其来的危机，洪建库急切地寻求出路。他发现，疫情下瑜伽服等室内运动产品需求明显增加，于是走了延伸产品品类的路子。随之而来的，是订单大幅增长、销售额整体回升。

“疫情给企业关上了‘一扇门’，又打开了‘几扇窗’。”洪建库说，“我们正在新建一个5万平方米的厂房，为下一步市场复苏、多元化发展做准备。”

“人民需要什么，五菱就造什么”——在广西柳州上汽通用五菱宝骏基地挂着的这条横幅，不仅代表品牌理念，也是这家企业应对市场变化的“法宝”。

税务总局：

公开征求资源税征管意见

新华社北京7月12日电 《中华人民共和国资源税法》将于2020年9月1日正式实施。记者12日从国家税务总局了解到，根据相关政策规定，国家税务总局起草了《国家税务总局关于资源税征管若干问题的公告（征求意见稿）》，近日向社会公开征求意见。

公告明确了计算应税产品销售额或者销售数量的扣减方法、纳税人享受资源税优惠政策的办理方式。纳税人享受资源税优惠政策，实行“自行判别、申报享受、有关资料留存备查”的办理方式。纳税人对资源税优惠事项留存材料的真实性和合法性承担法律责任。同时，公告公布了新的《资源税纳税申报表》和《资源税纳税申报表附表》，并附了详细的填表说明。

据了解，2020年8月7日前，公众可以通过国家税务总局网站首页右侧“意见征集”系统提出意见，或通过信函方式将意见邮寄至国家税务总局财产和行为税司。

安理会通过叙利亚跨境人道救援授权延期决议

新华社联合国7月11日电 联合国安理会11日通过叙利亚跨境人道救援授权延期的2533号决议，决定将巴卜海瓦跨境点授权延期12个月至2021年7月10日。中国、俄罗斯、多米尼加在对决议草案的表决中投了弃权票，中国常驻联合国代表张军作了解释性发言。

张军强调，中方一贯主张，国际社会应在尊重叙利亚主权和领土完整的基础上，增加对叙利亚人民的人道援助。中方鼓励相关各方同叙利亚政府加强沟通合作，推动叙政府发挥积极作用。

张军表示，中方一贯对跨境人道救援机制持保留态度，但考虑到叙利亚境内的实际情况，中方不反对跨境人道救援授权延期，同时认为应根据形势发展进行相应调整。

张军指出，多年非法制裁加剧了叙利亚经济和人道主义危机，导致民生凋敝，无辜平民生活苦不堪言，而且严重削弱叙利亚对新冠疫病的能力。联合国秘书长古特雷斯及叙利亚问题特使裴凯儒多次呼吁有关国家解除单边强制性措施，并得到绝大多数联合国会员国支持。

张军表示，面对疫情冲击，解除单边强制性措施对改善叙人道局势更重要和紧迫。中方呼吁安理会正视这一重要问题，要求联合国秘书处全面评估单边强制性措施对叙人道局势的影响。中方敦促美国立即解除对叙利亚的单边强制性措施，停止对叙人民生命和生活造成更大伤害，停止将人道问题政治化和虚伪的政治作秀，用实际行动体现负责任态度和人道主义精神。

安理会2014年通过决议，授权联合国人道主义机构及其执行伙伴可跨越边界线和冲突线，为叙利亚人民提供紧急人道主义救援。安理会随后多次延长这一授权。

从口罩到智能移动测温车、无人消毒车，再到火遍朋友圈的“地摊车”……上汽通用五菱迅速推出顺应市场需求的新产品，在全行业低迷的情况下，自4月以来连续三个月实现汽车销量同比快速增长。

疫情发生以来，生物医药需求增加，远程办公、居家娱乐、在线教育、休闲零食等行业走红，一些企业敏锐捕捉新机遇，业绩甚至不降反升。

盐津铺子食品股份有限公司紧跟疫情期间代餐食品爆发式增长的需求，重点推出面包、蛋糕、薯片等烘焙类产品，同时加大电商销售力度，一季度实现净利润5720多万元，同比增长超过100%。

“不经历阵痛，永远不能在优胜劣汰中胜出”

尽管疫情给企业普遍带来意想不到的困难，但在记者的采访中，不少企业坦言，没有不好的行业，只有不好的企业。疫情只是更加剧了市场竞争和优胜劣汰。

浙江余姚市兰山电机企业有限公司总经理鲁孝良深有感慨地说：“不加速创新，不经历转型阵痛，企业永远不能胜出。”

年初订单明显萎缩让他感到了“压力山大”。但他很快发现，不是电机没有“出路”，而是产品没有“对路”。

在中信银行低息资金支持下，兰山电机“咬牙”加大研发投入。及时推出的迭代产品，很快得到市场认可。

鲁孝良告诉记者，前6个月公司销售产值同比增加20%。预计下半年随着市场需求逐渐复苏，营业收入还可稳步上升。

不少企业表示，疫情加速了行业洗牌，使得产业更快向“头部”企业集中。中小微企业必须倒逼自身转型，才能转危为安。

在外贸不振、全行业销量大幅下滑的背景下，中通客车上半年海外出口客车2158台，同比增长高达一倍多。

中通客车董事长孙庆民分析说：“疫情发生后，我们很快转变营销和服务方式。但企业‘稳’的根本，是长期以来坚持创新驱动，针对市场和客户需求开发过硬产品，站稳了细分市场。”

“事实上，危机一直都在。无论是环境、技术、市场还是病毒，更多未知带来的挑战还会到来。”北京大学教授陈春花说，如果企业只能在顺境里、在可认知的条件下才能实现增长，这本身就是一种危机。

“放水养鱼”，千方百计帮企业突围

在努力寻求破题之道的，不只是企业，政府相关部门也在积极行动，一些地方创新招数“放水养鱼”，千方百计帮企业突围。

几个月前，江苏一品御工实业股份有限公司一度遭遇回款难题，资金压力巨大，银行又提出收回贷款。

所幸在当地银保监局协调下，这一

问题得以解决。加上缓缴社保、减免税费等一系列支持，企业转危为安。珠宝成品销售额同比竟有所提升，新开业的珠宝定制店也经营良好。

黑龙江省润特科技有限公司在疫情最严重时一度停产，资金链陷入困难。一笔3000万元的低息贷款，让企业走出困境。

一系列保障市场主体的政策“组合拳”，为缓解企业困难发挥了重要作用。中国人民银行数据显示，5月末，普惠小微贷款余额12.9万亿元，同比增长25.4%。

二季度，中小企业发展指数比一季度回升3.5个点，企业资金、用工状况等均有所改善，信心逐步恢复。第三方支付机构卡拉的统计也表明，全国小微商户二季度交易笔数环比增长86.9%，回暖明显。

不过，经济全面恢复需要时间，全球经济仍在蔓延，当前中小微企业发展仍面临复杂严峻局面。

中国中小企业协会6月下旬对2507家中小微企业开展的调查显示，由于抗风险能力差，资金支持仍是中小微企业最大诉求，市场需求不足则是疫后恢复的最大挑战。

专家建议，下半年还需进一步推动政策落地，确保“真金白银”落到企业和个体工商户身上，特别要增强金融对市场主体的支持。同时要通过稳投资、扩大消费等给市场“添把火”，让企业渡过难关，赢得未来。

（新华社北京7月12日电）



广西融水：洪水消退清淤忙

▲7月12日，融水苗族自治县文化体育广电和旅游局清淤小分队在芦笙广场清理地面。

当日，在广西柳州市融水苗族自治县，融江洪水退去，当地相关部门组织多支清淤排险小分队，积极开展灾后恢复工作。

新华社发

国家防总决定

将防汛Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级

新华社北京7月12日电 记者12日从应急管理部获悉，当日，国家防总决定将防汛Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级。国家防总、应急管理部派出由部级领导带队的工作组和专家组赶赴江西等地指导防汛救灾工作。

应急管理部有关负责人介绍，受

持续强降雨影响，长江中下游干流及洞庭湖、鄱阳湖和太湖水位不断上涨，鄱阳湖水系昌江、安徽水阳江等多条支流先后发生超保证、超历史洪水。长江中下游干流监利以下江段及洞庭湖、鄱阳湖和太湖水位持续超警，防汛抗洪形势严峻。

第二批全国乡村旅游重点村名单公示

新华社北京7月12日电 记者12日从文化和旅游部获悉，包括黄山市黟县西递镇西递村在内的680个乡村拟入选第二批全国乡村旅游重点村名录乡村名单。

据文化和旅游部相关负责人介

绍，按照《“十三五”旅游业发展规划》、国务院《关于促进乡村产业振兴的指导意见》提出的要求，文化和旅游部、国家发改委联合开展第二批全国乡村旅游重点村遴选工作，确定了拟入选的第二批全国乡村旅游重点村名单。

根据文化和旅游部要求，全国乡

文化旅游重点村应当具备的标准包括：文化和旅游资源富集、开发合理；乡村

文化传承保护、转化发展较好；旅游产品体系成熟、品质较高；民宿建设主题突出、规范有序；生态环境优美宜居；基础设施和公共服务较完善；体制机制完善合理、运营高效；带动创业就业、经济社会发展等效益明显。

据介绍，文化和旅游部将支持全

国乡村旅游重点村基础设施、公共服务设施和重点旅游项目建设，以及重点市场推广活动，鼓励各地利用各类资金渠道对全国和省级乡村旅游重点村进行支持。

据悉，去年7月文化和旅游部公

布了第一批全国乡村旅游重点村名

单，包括北京市密云区古北口镇古北口村在内的320个村庄榜上有名。

促知识产权服务业健康发展

我国深化“蓝天”专项整治行动

新华社北京7月12日电 记者从国家知识产权局获悉，国家知识产权局在延续去年有效做法的基础上，深化行业“蓝天”专项整治行动，保持打击知识产权领域违法违规代理行为的持续高压态势。

今年5月，国家知识产权局印发《深化“蓝天”行动 促进知识产权服务业务健康发展的通知》，要求重点打击无资质专利代理行为，继续加大对恶意商标代理行为力度，积极引导网络平台依法规范从事知识产权服务，持续整治以不正当手段招揽业务等违法犯规行为。

国家知识产权局运用促进司司长雷筱云介绍，近来，国家知识产权局转办涉嫌非正常商标申请代理行为线索1061条，指导地方局就相关

线索进行约谈整改、立案查处；开展“有照无证”经营行为线索集中排查工作，筛查新一批以联系人名义从事无资质专利代理行为线索455条，转送地方核查；按照规定将48家专利代理机构列入专利代理机构经营异常名单。

据悉，国家知识产权局近期组织了“蓝天”行动线上督导推进活动，结合电话督导、函件督导等方式，加强对各地方局“蓝天”行动的统筹督导。与此同时，指导有关行业协会切实发挥行业自律作用，进一步加大行业自律惩戒力度。

雷筱云说，下一步，将进一步加

强统筹、落实责任、强化执行，持续提

升知识产权代理领域治理能力和治

理水平，营造良好的行业发展环境。



上海交通大学举行2020年毕业典礼

▲7月12日，毕业生在现场参加上海交通大学2020年毕业典礼。

当日，上海交通大学2020年毕业典礼在闵行校区胡光法体育场举行，现场有3000多名毕业生参加，不能亲临现场的毕业生则在“云端”相聚。校方承诺，所有在“云端”参加典礼的毕业生，可在今后任何一年申请返校参加一次毕业典礼。

新华社发

全国政法队伍教育整顿“剑指”6类顽瘴痼疾

新华社北京7月12日电 记者近日从中央政法委获悉，全国政法队伍教育整顿试点工作已启动，将对违反防止干预司法“三个规定”，违规经商办企业，违规参股借贷，配偶、子女及其配偶从事经营活动，违规违法减刑、假释、暂予监外执行，有案不立、压案不查、有罪不究等6类顽瘴痼疾进行集中整治。

张军指出，多年来法制裁加剧了叙

利亚经济和人道主义危机，导致民生凋敝，无辜平民生活苦不堪言，而且严重削弱叙利亚对新冠疫病的能力。联合国秘书长古特雷斯及叙利亚问题特使裴凯儒多次呼吁有关国家解除单边强制性措施，并得到绝大多数联合国会员国支持。

张军表示，面对疫情冲击，解除单边强制性措施对改善叙人道局势更重要和紧迫。中方呼吁安理会正视这一重要问题，要求联合国秘书处全面评估单边强制性措施对叙人道局势的影响。中方敦促美国立即解除对叙利亚的单边强制性措施，停止对叙人民生命和生活造成更大伤害，停止将人道问题政治化和虚伪的政治作秀，用实际行动体现负责任态度和人道主义精神。

安理会2014年通过决议，授权联合国人道主义机构及其执行伙伴可跨越边界线

和冲突线，为叙利亚人民提供紧急人道

主义救援。安理会随后多次延长这一授权。

20卷本《日本帝国主义侵华档案资料选编》全部出版

新华社北京7月12日电 在纪念

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战

争胜利75周年之际，由中央档案馆、中

国第二历史档案馆、吉林省社会科学院

共同编纂的20卷本《日本帝国主义侵

华档案资料选编》，近日由中华书局出

版。该书共1200余万字，分为20个专题，

包括《九一八事变》、《华北事变》、《细

菌战与毒气战》、《南京大屠杀》、《日军对

抗战后的轰炸》等。通过对现存于中

央档案馆、中国第二历史档案馆和其他

有关部门的关于抗战时期日本帝国主

义侵华的文件、协议、情报、电稿、信函，

中日交涉函件及战犯供词和审判档案

等资料，进行严格筛选、鉴别、整理，选

取其中反映本质问题、具有典型意义、

内容真实可靠的材料，分类整理编排而

成。

据介绍，该丛书自立项至最终完成

出版历时37年，前后参与者多达五十

余人。书中选用的档案资料绝大部分

从未公开出版，所反映的事实，基本发

生于1931年至1945年之间，包括日本

帝国主义发动“九一八事变”、华北事

变、扶植伪满和汪伪政权、华北大扫荡

等对华的政治和军事侵略，以及在中国

各地制造的屠杀惨案、细菌战、强征劳

工等残暴罪行。

专家认为，丛书资料来源珍贵，权

威可信，多侧面、全方位、系统性展现了